

全省2022年度中医药监督执法能力提升班举办

带着问题讲案例 深度解读提能力

本报讯(河南法制报记者 黄丽 通讯员 程滢瑞)为全面提升我省中医药行业的行政执法水平,提高卫生监督机构人员掌握和运用中医药相关法律和政策的能力,8月1日,为期5天的全省2022年度中医药监督执法能力提升班在南阳举办。国家中医药管理局政策法规与监督司监督处三级调研员刘真不、省卫健委中医处副处长段瑞昌、省卫生健康技术监督中心主任李青山出席开班仪式。

中医诊所备案人员与实际执业人员身份不符、中医院医生未取得处方权为患者开具处方、面对急诊病人未按要求第一时间进行抢救等违法行为如何查处?哪些违法行为适用中医药法,哪些适用卫生健康促进法?……这些问题都能在培训班上找到答案。

此次培训形式新颖,内容丰富,囊括了中

医监督执法案例展示、中医药监督知识与实训、中医监督典型案例评查、现场模拟执法、典型案例讲解等内容;邀请相关专家就《河南省中医药条例》《中华人民共和国医师法》等法律法规进行深度解读。

在案例展示环节,将遴选出中医监督执法典型案例与办案能手,上报国家中医药管理局。洛阳、南阳、周口、商丘等6地共上报21个案例,经过专家组初选后,现场13名卫生监督一线办案人员作为参赛选手进行案例展示。

据了解,全省中医药监督知识与能力建设培训工作已连续开展5年。经过连续强化培训,我省中医药监督执法的整体能力和水平得到了显著的提升。

送法上门 促进依法执业

本报讯 近日,信阳市卫生计生监督局对信阳淮河骨科医院开展医疗机构依法执业培训。信阳市卫生计生监督局医疗监督科科长胡晓波授课。

本次培训围绕《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《医疗纠纷预防和处理条例》等法律法规,以医疗机构在依法执业过程中的常见法律风险为重点,

结合真实案例,给参训人员讲解了开展医疗新技术的伦理审查、医学生临床实习、病历书写规范等内容,强调依法依规执业、规范医疗行为是医疗机构的生命线。大家纷纷表示受益匪浅。

此次培训帮助医疗机构提高依法执业的主动性,营造安全的就医环境,维护群众健康权益。

(朱文文)

以评促改 推动依法行政

本报讯 为进一步推进依法行政,提高执法案卷质量,济源市卫生计生监督局近日开展行政处罚案卷评查。

此次评查按照《济源市卫生计生监督执法案卷(案例)评查标准(2022年)》进行评分。集中评查前,评查小组成员对评查标准进行了详细解读,统一了评分标准。本着公平、公正和实事求是的原则,采用分组交叉的方法,重点评查行政处罚实施主体是否符合法律规定、案件事实是否清晰、执法程序是否合法、法律适用是否准

确、证据是否完整、案件归档是否及时、档案整理是否规范等内容。

评查人员多角度剖析案卷,多层次开展交流研讨,全面细致地进行了评查,查找亮点与不足,达到了以评促改、共同提高的目的,切实提升了卫生监督工作的行政执法水平和办案质量。

(解法成)

专项检查 落实防疫措施

本报讯 近日,南乐县卫生监督执法人员重点对“场所码”启用以来,该县各类医疗机构、公共场所经营单位落实《河南省新冠肺炎疫情常态化防控工作方案》情况进行“回头看”和监督检查。

执法人员在检查中发现,个别经营场所仍存在“逢进必扫”未落实到位的问题,对存在问题的场所,一律依

法予以停业整顿,并跟踪其整改落实情况。

在开展检查的同时,执法人员还宣传讲解了应用“场所码”的重要性和必要性,督促各单位负责人一定要严格落实主体责任,严格规范落实疫情防控各项措施,坚决筑牢常态化疫情防控安全防线。

(常路斌)



日前,兰考县卫生健康综合执法大队卫生监督执法人员到该县疫情防控集中隔离点,就管控措施落实情况开展专项督导。他们认真查看了隔离点的房间设置、环境消杀、垃圾清理等疫情防控落实情况,要求以最高标准落实集中隔离措施,严防交叉感染。 王刚 摄



为防止疫情扩散和蔓延,坚决打赢这场疫情防控阻击战,南阳市卫生监督队伍牢记“执法为民、护卫健康”的宗旨,积极作为、迅速行动。

六轮督导、四轮抽查……

在抗疫一线 贡献“蓝盾”力量

——南阳市卫生计生监督局疫情防控工作纪实

□河南法制报记者 黄丽 通讯员 李磊 孟子焱

加强组织领导 强化基层基础

根据省市相关疫情防控工作要求,南阳市卫生计生监督局制订了疫情防控督查工作方案,成立了以局长及班子成员为组长的6个督导组,抽调业务骨干及院感专家,对16个县区及市直管40个医疗机构分包负责,并定期轮换进行检查。该局领导班子靠前指挥,局长张立新带队督导,全体执法人员不惧危险,立足岗位,依法履职。

乡镇卫生院、村卫生室、社区诊所是服务百姓的基层医疗机构,是内防扩散,外防输入的前哨。今年以来,南阳市卫健委在全市开展为期3个月的基层医疗机构整治工作,明确疫情防控是整治中的重点。全市卫生监督机构发挥主力军、排头兵作用,按照要求的时间节点,在辖区开展全面排查摸底,认真梳理问题台账,进行自查自纠,逐个验收销号。

据统计,全市基层医疗机构有8141家,整治期间监督检查全覆盖,下发卫生监督意见书5204份,立案365起,罚款142万元,暂停执业369家,取缔无证诊所57家。通过整治,全市基层医疗机构、民营医疗机构依法执业行为得到进一步规范,疫情防控哨点作用进一步发挥,杜绝疫情传播风险。

发挥专业优势 开展专项督查

疫情防控工作头绪多、专业性强,卫生监督队伍充分发挥专业优势,开展多次专项检查。

该局自2022年以来,对直管的医疗机构先后进行了六轮督导,对全市各县区二级及以上医疗机构进行了四轮抽查。针对其他地区个别核酸检测机构存在的问题,该局成立督导组,对全市民营医疗机构医学检验实验室进行督导检查。

集中隔离点是否规范运行是控制疫情传播的重要保障。该局组织业务骨干、院感专家先后两次对全市各县区集中隔离点进行督导检查。

为确保核酸检测采样点能够安全有序地开展工作,全市卫生监督机构开展专项督导。在各项督导检查中,卫生监督执法人员始终把医疗废弃物规范化处置工作作为重点,两次在全市医疗机构开展专项检查。

在机场、火车站、汽车站、高速卡口,到处都留下了卫生监督执法人员的足迹,疫情防控工作得到了进一步规范,各项防控措施得到进一步落实。他们用实际行动践行着“蓝盾”初心,守护着人民健康。